

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.- Número 3.042

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes pías. . . . 1'50
Resto de España > 1'75
Extranjero > 2'50

Mahón viernes 1.º de Mayo de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva — Teléfono, 123

Nuestra adhesión

Aprovechando la ocasión de celebrarse hoy la Fiesta del Trabajo, dedicada anualmente a poner de manifiesto la solidaridad de los trabajadores sin distinción de razas ni nacionalidades, las sociedades obreras y muchas entidades políticas de nuestra nación llevarán hoy a cabo manifestaciones, mítins y veladas para pedir de los poderes públicos la terminación de la guerra de Marruecos que consume inútilmente las energías del país derrochándose en ella muchas vidas y muchos millones, llevando el luto a los hogares y causando la miseria general. Se pedirá también la libertad de todos los presos por causas políticas y sociales.

LA VOZ DE MENORCA hace constar su adhesión a las peticiones formuladas, confiando que será oída la voz del pueblo que quiere paz y libertad.

Protesta contra la guerra

Sigue la gastándose un millón de pesetas cada día en la aventura marroquí.

Siguen perdiendo la vida, también diariamente, infelices hijos de España en el territorio africano.

Siguen las enfermedades causando estragos en el ejército que allí tenemos.

Siguen la imprevisión y la torpeza dominando en la dirección de tan desastrosa campaña.

Siguen los ascensos y demás recompensas, otorgados en desproporcionado número, demostrando que eso y los negocios que realizan un puñado de mercaderes son los únicos resultados que obtendrá España de la guerra de Marruecos.

Sigue la administración que allí se lleva mereciendo el juicio que hace poco mereció al señor Sánchez Toca.

Y sigue, por tanto, el pueblo español desacreditándose ante los demás pueblos con la ruinosa campaña de África.

Quiere esto decir que si antes había razón para protestar contra la guerra de Marruecos, más razón hay hoy, por haber aumentado los males que a la misma causa, para que la protesta sea mayor.

Los trabajadores, que no cesan en esa labor protestaria, van a celebrar un gran acto contra dicha guerra el 1.º de mayo. Este día, a la vez que solicitarán de los Poderes públicos otras medidas beneficiosas para su clase, van a reclamar el término de la belicosa empresa marroquí.

Su manifestación, de carácter nacional, revestirá colosales proporciones. Con ella, los proletarios españoles van a pedir que no se vierta su sangre en los campos africanos; que no se encarezca su vida por consecuencia de los enormes gastos que ocasiona la guerra, y que no se eleve a cifra aterradora la de los emigrantes de nuestro país, por lo que aquel azote afecta a nuestra potencia económica.

Pero al pedir los trabajadores, con el término de la guerra de Marruecos, la desaparición de los indicados males para su clase, piden también, indirectamente, la cesación de los que ocasiona la referida guerra a los demás elementos sociales.

Piden que no se derrame en el suelo africano la sangre de los hijos de la clase acomodada.
Piden que no se perjudique al comercio.
Piden que no se dañe a la industria.

Piden que no se separen en África millones y millones, parte de los cuales deben ahorrarse a los contribuyentes y la otra parte emplearse en obras que, material y moralmente, beneficien a todos.

Piden, en fin, que los intereses del país se pongan por encima de todo y que no se atente contra ellos con una guerra tan injusta como desatinada. Y si esto hacen los humildes, los trabajadores, los que menos saben, ¿qué les corresponde hacer a los elementos sociales que, económicamente e intelectualmente, ocupan un plano superior en la sociedad? ¿Callarse, contemplar estúpidamente cómo se desangra la nación, cómo se malgasta su riqueza y cómo se la abochorna? Creemos que no; creemos que su deber es protestar también contra la guerra, reclamar su término.

A este deber han faltado ya varias veces. ¿Faltarán ahora? ¿Se asociarán al acto que los trabajadores verificarán el 1.º de Mayo? ¿Protestarán, como ellos, contra la continuación del matadero marroquí? ¿Camararán, como ellos, para que se cierre la doble herida por donde se van la sangre y el dinero de la Patria? ¿Tendrán sentido bastante, como los obreros, para mirar por sus propios intereses?

Celebraremos que su actitud contenga afirmativamente a dichas preguntas. Mas si eso no hicieran, si continuasen mostrándose pasivos e indiferentes ante los males que ocasiona la guerra de Marruecos, merecerían condenación mayor, serían más despreciables que los mismos que nos han llevado a tan criminal empresa.

PABLO IGLESIAS.

FIESTA DE LA PAZ Congreso de la Democracia Catalana

Convocatoria de las Juventudes radical y nacionalista.

Esta guerra de Marruecos es el estigma oprobioso de la raza.

Cuando todavía no se han hecho efectivas las responsabilidades y las complicidades de los que causaron el desastre colonial; cuando todavía no se han exigido cuentas al Régimen ni a los partidos monárquicos del crimen del '98; cuando la felonía marcial y civil ha podido sentirse sin protesta del pueblo en la poltrona ministerial... otra gran tragedia confirmó la hondísima descomposición del carácter de la raza, evidenciando el estado de cobardía colectiva, el

hundimiento definitivo en España de toda esperanza redentora.

Es la guerra de Marruecos vilipendio a la aventura que todo el mundo rechaza: gobernantes y gobernados; es la guerra misérrima que viene a hacer más hondo el abismo donde ha caído la España decadente de la Restauración borbónica; es la guerra, que ni la política, ni la civilización, ni la economía reclaman, el último y definitivo estigma de la raza insensible, acostumbrada a los golpes.

Cada español, cuando de madrugada disuelve el sol el crepúsculo gris del amanecer, habría de alzar los puños y profirir una tremenda maldición contra esta guerra homicida que siega la flor de nuestra juventud y devora el fruto de nuestros sudores. ¡Maldida, maldita guerra!

Y tras la maldición categórica, un propósito, firme e irreductible, de terminar inmediatamente, como sea y como se pueda, con esta vil campaña, reclamando el regreso a la Patria solitaria de aquella juventud que se sacrifica en África sin gloria ni provecho.

Esto ha de ocurrir por mandamiento de la dignidad social; debe ser impuesto por un resto de vergüenza viril que oculte el estado de rebajamiento del carácter que supone la pasividad popular.

Terminaremos de una vez con esta guerra! Dura ya cerca de seis años, y todavía nos hallamos hoy con que en los propios órganos de la prensa militar se reconoce el debarajuste de la evidencia, la esterilidad o ausencia de todo plan estratégico, la inseguridad del débil dominio español en el Rf.

Y entretanto, la guerra hace florecer promociones, cruces y recompensas sin medida, regadas con la sangre generosa de nuestros soldados. En lo que va de campaña se han repartido más recompensas al Ejército que el Japón el suyo después de la victoriosa campaña contra Rusia. Lo confirma la propia prensa militarista. Y con todo, cuando sale un oficial a extramuros de Teuán, las cuadrillas de rifleños pueden impunemente secuestrarlo...

¡No, no! Esta lamentable guerra sería el definitivo estigma de la raza. Los que aun creemos en la misión civilizadora de nuestro pueblo, los que esperamos la generosa y enaltecedora misión de la democracia catalana, la incorporación de nuestro nacional pensamiento a las puras manifestaciones de la humanidad, en todo momento, en toda hora, cuando nace el sol y cuando se hunde en el purpúreo del horizonte en llamas, levantamos la voz y el gesto en una maldición de la guerra, por dignidad ciudadana y por sentimiento patriótico, maldicimos la guerra, trabajando por la paz, la maldicimos a todas horas; que nuestras palabras fuesen una absolución de la debilidad colectiva y una esperanza en el porvenir.

Pueblo: los que ostentan una representación popular, los que encarnan la confianza democrática, diputados, concejales, presidentes de entidades políticas, proletarias y de cultura, incorporaos a los organizadores del Congreso de la Democracia Catalana, magna asamblea que unirá los anhelos libertadores de todos los hombres de corazón que abominan de esta guerra funestísima; asistid al Congreso; que vuestra voz se levante unida a la de todos aquellos

que en nombre de la democracia de Cataluña afirmaban su pensamiento, su voluntad, en una coincidencia unánime del alma popular contra la guerra. Que todas las entidades democráticas catalanas envíen sus delegados con sus gloriosas banderas al Congreso de la Democracia Catalana, que el 2 de Mayo, a las cuatro de la tarde se reunirá en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona.—Luis Alamán, Josep Millet, Manuel Miguel, J. Ribera y Rovira, Rafael Ullé, Julio de No, Elías Fité, Juan Mujal.

Méjico y los Estados Unidos

Noticias geográficas

MEJICO

Méjico cuenta con una población de 16 millones de habitantes, de los cuales 11 millones no saben escribir ni leer. La capital tiene 500.000 habitantes.

La extensión territorial de la República es de 2 millones de kilómetros cuadrados o sea cuatro veces próximamente mayor que España y cinco veces menor que los Estados Unidos. Constituye la veintea parte de América—esto es, la misma proporción que guarda España respecto de Europa—y sus líneas férreas miden un total de 25.000 kilómetros.

Las costas de Méjico alcanzan gran extensión, lo cual requiere por parte de los Estados Unidos un gran contingente de fuerzas marítimas.

Su frontera limitrofe a los Estados Unidos mide, en línea recta, desde el Pacífico al Atlántico, unos 2.000 kilómetros; dilatada extensión que facilita las incursiones de los yanquis.

Corriendo hacia S. E. las costas del Pacífico aproxímanse más a las del Atlántico hasta llegar al istmo de Tehuantepec, en donde el territorio mejicano mide, desde uno hasta el otro mar, unos 210 kilómetros.

Siguiendo la misma dirección, aléjase el Atlántico para formar la península de Yucatán, mientras el Pacífico sigue su misma trayectoria para bañar las costas de las Repúblicas centro-americanas.

Las costas del seno mejicano y del mar de las Antillas se desarrollan en una extensión de 2.580 kilómetros, que se descomponen del siguiente modo: 400, Tamaulipas; 640, Veracruz; 190, Tabasco; 360, Campeche, y 990, Yucatán.

Las costas occidentales de Méjico alcanzan una extensión de 6.250 kilómetros, de los cuales corresponden 300 a la península de California, 860 a Sonora, 510 a Sinaloa, 500 a Jalisco, 160 a Colima, 130 a Michoacán, 460 a Guerrero, 410 a Oaxaca y 220 a Chiapas.

La costa oriental de Méjico, gran semicírculo comprendido entre la desembocadura del río Grande del Norte y el cabo Catoche, en el Yucatán, es una playa baja, arenosa o limitada por llanuras.

La República mejicana se compone de 27 estados, dos territorios y un distrito federal.

Las ciudades importantes son: Aguas calientes, 45.000 habitantes; Chihuahua, 40.000; Durango, 35.000; Guadalupe, 120.000; Guanajuato, 35.000; León, 50.000; Mérida, 62.000; Monterrey, 82.000; Morelia, 40.000; Oaxaca, 38.000; Orizaba, 35.000; Pachuca, 40.000; Puebla, 105.000; Querétaro, 36.000; Saltillo, 35.000; San Luis de Potosí, 85.000; Toluca, 32.000; Veracruz, 30.000 y Zacatecas, 26.000.

El ejército, en tiempo de paz, se compone de 30.000 hombres, y en guerra, de 85.000.

Los productos principales son: metales preciosos, el 53 por 100; fibra de henequén, metales, caucho, palo de Campeche, ganado, pieles, vainilla, limones, café, cacao, tabaco, petróleo y drogas.

La marina mercante cuenta 90 buques, de los cuales 40 son de vapor.

Las líneas telegráficas miden una extensión de 80.000 kilómetros en su totalidad.

ESTADOS UNIDOS

Esta poderosa nación cuenta con 93 millones de habitantes que componen un distrito, federal, 48 estados y un territorio.

De aquéllos hay 51 millones de evangélicos, 24.000 católicos y un millón de judíos.

Las razas se descomponen del modo siguiente: 67 millones de blancos, 8 millones de negros y mulatos, 300.000 indios y 200.000 chinos y japoneses.

Tiene 50 ciudades con más de 100.000 habitantes, de los cuales Chicago tiene más de dos millones, Filadelfia millón y medio y New-York cinco millones.

Washington, la capital, no tiene más de 335.000.

El ejército en tiempo de paz es de 92 mil hombres con 600 piezas de artillería y en guerra 950.000 hombres.

La escuadra se compone de 152 buques—de ellos 36 blindados, y 50 torpederos—con 1.420 piezas de artillería.

La marina mercante la constituyen 25.700 buques, que suman un total de 7.400.000 toneladas.

De ellos 11.640 son de vapor con 4 millones 749.200 toneladas.

Los caminos de hierro miden 390.000 kilómetros—número mayor que el de los restantes ferrocarriles del mundo—y las líneas telegráficas 440.000 kilómetros.

Los productos principales son: algodón, cereales, carne, petróleo, cobre, ganado, artículos de hierro y de cuero, tabaco, madera, cebo, mercurio y metales preciosos.

Como se ve, la superioridad de fuerzas de los Estados Unidos sobre Méjico es considerable. Ello no obstante ha de serles difícil y costosa una victoria definitiva.

Podrán apoderarse, sin gran esfuerzo, de las costas; pero en el interior tendrán que habérselas con un pueblo bastante numeroso, que ocupa gran extensión de terreno, erizado de obstáculos y que, sobre pelear por su independencia y en su propia casa está acostumbrado a guerrear bravamente.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria del día 29 de Abril de 1914

Presidió el señor Alcalde don Juan de Vidal y Olivar con asistencia de los señores Olives, Ponsetí (don Mateo), Bosch, Coll, Panedas, Ponsetí (don Francisco) y Pons Castell.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Complimentar la circular del señor Gobernador civil, de 25 de este mes, referente a cuentas.

Conceder permiso a don Guillermo Goñalons Pons para construir una cuadra en el camino de Lluemesanas.

Pagar varias cuentas.

Devolver una cuenta por gastos de levantamiento de un cadáver en las costas de San Luis y su conducción al cementerio de dicho pueblo.

Adquirir un cuadro de luz y cauterío para la sala de operaciones quirúrgicas.

Adquirir por mil ciento pesetas de doña Aña Seguí Carreras el pozo y departamento cerrado anejo que posee en la calle de Santa Eulalia número 22, autorizando a los señores Alcalde y Regidor Síndico para otorgar la escritura de compra-venta.

Encargar al señor Arquitecto municipal el estudio de construcción de un depósito de agua e instalación de maquinaria en el antes expresado pozo.

Suspender la subasta de construcción de un pozo público en la calle de Bellavista.

Quedar enterado de que resultó desierta la subasta convocada para contra-

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matitos, punto venico, etcétera, ejecutados con la máquina

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

COMPANIA SINCER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4
MAHON: Calle Nueva, 32.

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

Academia de corte y confección

SISTEMA "MARTI"

Unico autorizado por el Gobierno de S. M. dirigido por la Profesora D. Ignacia Cavero de la Central de Barcelona Calle del Rosario, núm. 21

La Profesora terminada el curso que está dando en Mahón, pasará a ALAYOR y después a CIUADELA a dar en dichas poblaciones un curso de enseñanza de tan perfeccionado sistema.

DE MARINA Y GUERRA

Madrid, 26.

Los proyectos de Marina presentados por el general Miranda difieren bastante de aquel que se adoptó cuando se aprobó el proyecto de escuadra.

En este no se crea el número de construcciones navales: sólo se indica la continuación de tales construcciones, sujetándose siempre a los medios que permitan los créditos de que se dispone.

Este proyecto no entraña para el presupuesto que se va a presentar grandes aumentos con relación al vigente, pues el total del presupuesto para 1915 no llega a 80 millones de pesetas, si bien la cantidad que falta para llegar a ellos es insignificante.

El aumento efectivo no lo origina la parte de construcción, sino que los 6 millones próximamente, que supone, responden en su mayor parte a la atención de las bases navales.

El presupuesto de Guerra presenta un aumento, aunque no grande, con relación al del año anterior. En lo de Marruecos hay reducción de gastos, pues las noticias que se reciben de aquella zona ofrecen una próxima pacificación.

Navieros y marinos

Bilbao, 26.

Hoy marcharon representantes de los capitanes para Cardiff, Burdeos, Newcastle y Marsella, llevando instrucciones para los federados.

La Asociación Náutica de Gijón ha enviado el siguiente despacho:

«Asociación Náutica Gijón abraza fraternalmente a sus hermanos de la Asociación bilbaína y está dispuesta con sus escasas fuerzas a velar por el prestigio y dignidad de la clase náutica, aceptando el reto lanzado por los navieros, y censura la pasividad de las autoridades.»

Mañana saldrán para Zaragoza los representantes de los marinos bilbaínos donde se unirán con Comisiones de catalanes, gallegos y de Levante para tratar del conflicto.

Se espera que la Asociación Nacional haga la causa de los bilbaínos y la declaración de huelga general.

Durante todo el día resultaron infructuosos los trabajos de la Asociación para hacer llegar al capitán del vapor «Mar Adriático», que está en Tenerife, las noticias sobre el estado del conflicto.

El interesado envió dos despachos pidiendo instrucciones; pero las contestaciones eran interceptadas. Se utilizó sin resultado el telégrafo y el cable.

En vista de lo que ocurría, una Comisión se trasladó a Hendaya y puso un despacho radio telegráfico por la Torre Eiffel, obteniéndose la contestación siguiente: «Recibe cumplido recuerdos.—Sanchez Guerra.»

Los prohombres de la Monarquía

COBIAN.—Era ministro de Hacienda y no se puede quejar del favor que dispuso. Salgó elegido diputado por Valdeorras, y con él se sentaron en el Congreso su hijo don Eduardo, por Getafe, y otro hijo, que renunció el acta para premiar los servicios de un pasante de su despacho.

Además trajeron su acta respectiva tres pasantes de su bufete, los señores Ramos, por Quintanar de la Orden; Barber, por Ganzo de Limia, y Zavala y Camps, por Carballino.

GASSET.—Fue elegido diputado por Ciudad Real y con él:

Su hermano don Ramón, por Guadix. Su cuñado el señor Ortega, Manilla, por Padrón.

Su sobrino don Eduardo Ortega Gasset, por Cría.

El pasante de su despacho señor Prieto Mora, por Noya.

El señor Chapaprieta, pasante también de su despacho, por Santa María de Ordenes.

Y el director de su periódico, «El Imparcial», señor López Ballesteros, por Vélez-Rubio.

Teatro de Verano

Grandiosa sesión para hoy viernes. A las nueve en punto.

PROGRAMA
Estreno de 7 hermosas películas entre ellas una de largo metraje; no se publican los títulos por no haber llegado el vapor.
Todos los días grandes estrenos.

NUEVO CINE DEL MAR

Situado en la calle de Roig. Grandiosa sesión para hoy viernes.

A las 9 en punto
7 estrenos 7
PROGRAMA
Se exhibirán 7 interesantes estrenos, no se publican los títulos por no haber llegado el vapor.
Todos los días estrenos.

Teatro Principal DE MAHON

Gran cinematógrafo GAUMONT

Grandiosa sesión para hoy viernes
7 estrenos 7
PROGRAMA
Se estrenarán 7 interesantes películas, no se publican los títulos por no haber llegado el vapor.
Todos los días grandes estrenos.
A las nueve y media.

Ayuntamiento de Mahón

Circulación rodada

Terminadas las obras de adoquinado de la calle de los Frailes se permite de nuevo el tránsito rodado por la misma en dirección desde la plaza de San Francisco a la calle de Prieto y Caules, y por la del Rector en sentido descendente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 30 Abril de 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

OBRAS para la construcción de un pozo en la calle de San Sebastián esquina de la de Bellavista.

En cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento en sesión de ayer, queda suspendida la subasta para la construcción de dicho pozo anunciada para el día 4 de mayo próximo.

Mahón 30 Abril de 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

Impuesto de Consumos

DON JUAN SITJES ROSELLÓ, Administrador del impuesto de consumos de esta ciudad y su término:

Hago saber: Que habiendo sido aprobado por la Administración de Hacienda de la provincia el repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios de los habitantes de extrarradio de este término municipal, para el corriente año, se les avisa que la cobranza ordinaria del primer semestre, quedará abierta desde el día de la fecha hasta el 30 de Junio, en las oficinas de esta Administración sitas frente al fondadero de los vapores correos.

Horas de despacho

Días laborables: De 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Días festivos: de 9 a 11 mañana.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 35 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mahón 1.º Mayo de 1914.—El Administrador, Juan Sitjes

REMITIDO

Señor Director de «La Voz de Menorca».

Distinguido señor nuestro: Estimaremos de su amabilidad se sirva dar cabida en su periódico a las siguientes líneas, por lo cual le quedará muy agradecidos sus afmos. S. S.

José M.ª Mercadal.

Ignacio Pons Santacreu.

Fuera faltar a nuestro reconocimiento hacia la Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular «La Mutua Franco-Española» no hacer constar que hemos percibido de la misma, por concepto de Contraseguro mucho más del doble de las cantidades que por seguro pagaron, respectivamente, mi hijo José Mercadal y Pons y mi hermano Andrés Pons Santacreu.

Con esta ocasión se ofrecen a Vd. afmos. S. S. S. S. q. s. r.ª

José M.ª Mercadal.

Ignacio Pons Santacreu.

no cumplen el pacto de aumentar el sueldo a sus empleados.

Caso de que sobrevenga la huelga general—añade—los únicos responsables serán dichos armadores.

Argel.—A la altura de Sidí Feru-rrich explotó el vapor ruso «Komet» que llevaba un cargamento de bencina.

Enseguida acudieron en su auxilio varios vapores ingleses, franceses e italianos, consiguiendo recoger a la esposa del capitán y 15 tripulantes. Créese que han perecido el capitán y 13 tripulantes.

Los tripulantes salvados del vapor ruso «Komet» atribuyen la explosión ocurrida a bordo a una chispa despedida de la chimenea que prendió fuego a la bodega.

Las llamas alcanzaron una gran altura, haciendo imposible el salvamento.

De los supervivientes heridos, ninguno está en peligro de muerte.

El buque se hundió poco después de haber hecho explosión.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Para esta noche se anuncia un programa completamente nuevo.

La empresa está en tratos para ofrecer en breve importantes números de variedades.

TEATRO DE VERANO.—También desarrollará esta noche un programa compuesto de estrenos, entre ellos una cinta de largo metraje.

NUEVO CINE.—Esta noche se estrenarán siete hermosas películas.

CINE CONSEY.—Como era de esperar anoche llamó la atención de la concurrencia, numerosa por cierto, el film americano «Cuando la tierra tiembla».

Las escenas del naufragio y las del terremoto están muy bien cinematografiadas, emocionan y mantienen en suspenso el ánimo del espectador.

«Cuando la tierra tiembla» es una película digna de verse.

En Barcelona, en el Cine Doré

sesión privada se ha probado la cinta «Nerón y Agripina», marca «Gloria» de Torino, film que de seguro llamará poderosamente la atención.

Con ser la época imperial de la historia de Roma algo conocida, ofrece esta película gran interés dramático por estar desarrollada en forma completamente nueva y por presentarnos episodios de la vida de Nerón y Agripina hasta ahora no ejecutados.

Abarca, en conjunto, el imperio de Nerón, desde la muerte de Claudio hasta la del más feroz de los emperadores romanos. Esta película ha merecido reaparecer ante nuestra vista escenas de asombrosa realidad histórica.

Cansada y enferma, insegura de sí misma, la Duse se retira definitivamente del teatro pero no abandona a los actores.

Ellos han sido sus camaradas, y ella quiere convertirse en su Providencia.

Y, al efecto, va a crear un asilo, donde, a su paso por Roma, comediantes y comediantas encontrarán la paz, el confort y la intrucción, dándose su hermosa villa de la Puerta Numentana, situada en el centro de un bosque de cipreses, lleno de luz y de verdor.

El doctor Ricardo Strauss se ocupa en estos momentos en dirigir un nuevo baile, composición suya, que con el título de «La leyenda de San José», se ensaya en el teatro Mollin-dorr, de Berlín, y que será puesto en escena en París muy en breve.

CASINO "LA UNIÓN"

De conformidad con lo preceptuado en los artículos 29 y 30 del Reglamento por que se rige esta Sociedad, se convoca Junta general extraordinaria para el viernes 1.º de Mayo a las seis y media de la tarde al objeto de tratar asuntos de verdadero interés.

Mahón 28 Abril de 1914.—P. A. de la J. D. El Secretario, Martín Gornés.

Para los aspirantes a la carrera militar

Apuntes de Aritmética
para el estudio de la de SALINAS Y BENITEZ por el Comandante de Infantería don José Seria y Salazar.
3 pesetas
Véase en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Crónica local

Expuestas al público, a efectos de reclamación, las listas de inclusiones y exclusiones para la rectificación del Censo Electoral, interesa que aquellos amigos nuestros que reúnan las condiciones para ser electores y no figuren en las listas, acudan a los respectivos Comités para que cuden de solicitar la inclusión, cuyo plazo termina en 5 de Mayo próximo.

Durante la mañana de ayer pasaron a cumplimentar al Excmo. señor Capitán General, los señores Delegado del Gobierno, Juez de Instrucción, Alcalde al frente del Excmo. Ayuntamiento, Comandante de Marina y jefes y oficiales de la Armada.

S. E. recibió también a la oficialidad de la guarnición.

Ayer mismo empezó la inspección de fuertes, cuarteles y servicios. En estas visitas acompañan a la primera autoridad además del general gobernador, los primeros jefes de los cuerpos o dependencias revistados y los comandantes de Artillería e Ingenieros en concepto de asesores técnicos para todo cuanto atañe a las defensas, artillado, armamento, fortificación, etc.

Hoy y días sucesivos continuará la inspección según las disposiciones que diariamente dicta el Capitán General, cuyos mandatos se transmiten acompañados de las debidas prevenciones en las órdenes de la plaza y de los cuerpos.

Durante el mes anterior en este Juzgado Municipal se han hecho las inscripciones siguientes:

Nacimientos	23
Matrimonios	6
Defunciones	20

El «Licor del Polo» no se vende al cuarteo ni por medida ni peso; el que así lo compra es engañado, pues el «Licor del Polo» legítimo sólo se vende en sus frascos con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

En Felanitx la escasez de agua ha dado ocasión a crear una nueva aunque pequeña industria, la de aguador, que jamás se había explotado allí por que cada familia tenía en su casa el agua necesaria.

Hace una temporada que se ven circular unos carros contruidos a propósito para llevar el agua a domicilio.

F. VALLADOLID

Médico especialista en las enfermedades del

Estómago e Intestinos

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8

Anunciyav núm. 16

Consultorio Médico Quirúrgico

Antes de salir de Palma el doctor Martínez Vargas entregó 250 pesetas de su peculio particular al señor Gobernador civil de la provincia para los fondos de la Junta de Protección a la Infancia y otras 250 al señor Alcalde para que las distribuya entre los niños que a su juicio crea más necesitados en la forma que le parezca más conveniente.

POLVOS IMPALPABLES Y ADHERENTES CIEN MARCAS

Casa Buenaventura.—Bastión 23

La Sección Provincial de Estadística inserta en el «Boletín Oficial» los datos del movimiento natural de la población en esta provincia durante el mes de Marzo último.

Copiamos los siguientes:

Habitantes	
Población en 1° de Marzo.	329 831
Nacimientos durante el mes	706
Defunciones	543
Aumento de población.	163
Población en fin de Marzo.	329 994

Durante el finado mes de Abril han sido sacados en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 111 reses vacunas, 534 lanar y cabrío y 139 de cerda, dando un total de 32 017 kilogramos de carne.

Dice «La Última Hora»:

«Se encuentra en esta capital para pasar unos días al lado de su madre, que se halla enferma de cuidado, el maestro nacional de Ferrerías don Melchor Serra Palmer, acompañado de su señora esposa.»

El jefe de la Sección de Instrucción Pública, de Baleares, ha remitido al rectorado de Barcelona la relación de los maestros de las islas, para la estadística de este distrito universitario que se está confeccionando.

Se anuncia al público en el «Boletín Oficial» la plaza vacante de recaudador de contribuciones de Mercadería.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes dentro el plazo de quince días contados desde el 22 del mes anterior.

Las condiciones para el nombramiento de dicho Recaudador, se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento del citado pueblo.

En Palma, el sábado a la una y media de la tarde se celebró en el salón del Teatro-Lirico el banquete oficial en honor de los congresistas.

El coliseo ofrecía un hercoso aspecto con las bien dispuestas mesas y una orquesta que desde el palco escénico amenizó la comida.

Como resultado del ensayo practicado con la substancia TANGLEFOOT he de manifestarle que el día 12 de Junio se trataron con la misma ocho perales y dos melocotoneros de los lindes de las parcelas 15-a, 17 a y 19-a atacados de hormigas que, como se sabe, acuden a los árboles infectados de pulgón.

El producto ensayado, que constituye un ungüento adherente, se aplicó en forma de una faja de diez centímetros de ancho y a un metro y medio de altura de los indicados frutales procurando introducirlo del mejor modo posible en las rugosidades de la corteza.

La substancia «impidió ciertamente» la circulación de los insectos y su influencia duró, según pudo observarse, unos «dos meses y medio», a pesar de ser excesiva la temperatura en los meses de Julio y Agosto, en cuya época se hizo el ensayo. Pasado este tiempo, el ungüento empezó a secarse, perdiendo su condición característica.

El Ingeniero Director de la Granja Escuela Práctica de Agricultura Regional, Eudoro Aguiló.

Barcelona 29 de Diciembre de 1911.

Obras de FELIPE TRIGO

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

A siete pesetas

Las Ingenuas, (2 tomos).

A 3'50 pesetas

La sed de amar.

El alma en los labios.

Del frío al fuego.

La Amisima.

La Bruta.

La de los ojos color de uva.

Sor Demonio.

En la carrera.

La clave.

Las Evas del paraíso.

Las posadas del amor.

El médico rural.

Los abismos.

El papá de las bellezas.

El amor en la vida y en los libros.

Socialismo individualista.

A dos pesetas

Cuentos ingenuos.

A una peseta

Así paga el Diablo...

BANCO DE MENORCA

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

Comisión del día 30 Abril de 1914

TELEGRAMA DE LOS 1615

Interior serie A.	83 10
Id. id. B.	82 75
Id. id. C.	82 5
Id. id. D.	80 7
Id. id. E.	80 0
Amortizable 5 p. % A.	101 05
Id. B.	100 70
Banco Español de la I. de Cuba.	417 30
Interior fin del mes.	79 85
Nortes	92 65
Alicantes	94 05
Frances	106 05
Libras.	26 69

El Banco de Menorca ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras. Recibe órdenes para todas las Bolsas del mundo

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros. Negocia cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones le son presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquéllos resulten amortizados.

Abre cuentas corrientes a la vista y a plazo fijo con abono de los intereses siguientes:

A la vista.	2 por 100.
De 3 a 6 meses.	3 por 100.
A 6 meses o más.	4 por 100.

Admite depósitos en custodia y en cuentas de efectos. Expide giros, transferencias y cartas de Crédito.

Compra toda clase de moneda extranjera. Pagamos el cupon de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Mayo 1914.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)

Bolsa de Barcelona del día 30 Abril

Interior Contado	79 85
» A.	83 10
» B.	82 75
» C.	82 15
» D.	80 75
Amortizable 5 por 100 F.	100 40
» A.	101 00
» B.	100 85
» C.	100 75
Acciones Norte fin mes.	92 65
» Alicante » »	94 05
» Orense » »	00 00
» Banco E. Rio Plata	000 00
Obligaciones Almansa 4 o/o.	88 50
Obligaciones Norte 4 o/o.	88 65
» Alicante 4 o/o.	87 00
Amortizable 4 por 100 A.	90 25
Obligaciones Orense primitivas.	00 00
Francia Paris Cheque	106 10
Libras Cheque	26 68

Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupón de la Deuda Amortizable al 5 o/o vencimiento 15 Mayo de 1914.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

Platino.	00 00
Oro fino.	00 00
Plata fina.	110 00
id. 950 m. m.	104 65
id. 940 id.	103 05
id. 935 id.	103 65
id. 900 id.	99 30
id. 800 id.	88 00
id. 535 soldadura.	72 25

Venta y compra de oro y plata en reos tazos y rieles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona, 27 de Abril de 1914.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Captain Saint-André et Fils de Paris

FRECIOS DE VENTA

Borax líquido la botella de litro	2 50
Oxido la botella de 1/4 litro	5 00
Plata fina.	110 00
id. 950 m. m.	104 65
id. 940 id.	103 05
id. 935 id.	103 65
id. 900 id.	99 30
id. 800 id.	88 00
Soldadura con hechuras	00 00
Soldadura con hechuras	7 80
Plancha latón especial para soldadura.	3 50
Sierres finis la gruesa a	2 75
Grisoles ingleses clase superior el número 2	0 35

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 27 de Abril de 1914.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 13.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

CONSEJO DE MINISTROS

Barcelona 1, 6'15.

Por ser ayer jueves se celebró en Palacio y bajo la presidencia de don Alfonso el acostumbrado consejo de ministros semanal.

El señor Dato informó al rey sobre política exterior e interior.

En el primer concepto se ocupó de las elecciones que han tenido lugar en Francia, de los debates de la cámara inglesa sobre el «home rule» o cuestión de Irlanda y del conflicto yanqui mexicano.

En lo concerniente a política interior el señor Dato hizo el resumen de los asuntos que hoy preocupan al gobierno y se fijó de un modo especial en la muestra de disciplina ciega que ha dado la mayoría del congreso al votar en pró de los dictámenes del Supremo.

Anunció que el lunes se leerá el proyecto de ley de presupuestos para el año próximo y dió cuenta de los propósitos del gobierno en la campaña parlamentaria.

El general Miranda leyó un proyecto de ley de reclutamiento para la armada y confirmó que se suprimirá la infantería de Marina.

Terminado el consejo don Alfonso firmó los decretos que le presentaron los ministros.

LAS CORTES

SENADO

El general Azcárraga abre la sesión a las tres y veinte y cinco de la tarde.

Los ruegos y preguntas carecieron de interés. Dió la nota regocijante el ex obispo de Jaca, hoy arzobispo de Tarragona, señor Lopez Pelaez.

Condenó el libertinaje y con sus chistes divertió al auditorio.

Al seguir la discusión del mensaje, el mismo señor arzobispo regocijó otra vez a la Cámara con agudezas e ingeniosidades.

Atacó al Ministro de Instrucción Pública señor Bergamín porque quiere reformar la enseñanza del catecismo.

Dijo que más simpáticos que los conservadores son los liberales porque atacan cara a cara.

Por último defendió el principio de las mancomunidades.

Contestante los señores Sostres y Bergamín que estuvo muy hábil.

Rectifican otros oradores, intervienen otros y se levanta la sesión.

CONGRESO

Preside el señor González Besada. La sesión empieza a las tres y media. La cámara está desanimada.

Se formulan preguntas que afectan a intereses locales.

El señor Nougues habla de los aborres de Ultramar y el señor S. tacruz protesta de que se haya excluido de las comisiones a los radicales.

El señor Romeo trata de la actuación de cañerilla.

Los señores Barriobero y Soriano se burlan del marqués de Vadillo, ministro de Gracia y Justicia.

Promuévense incidentes que degeneran en escándalos.

Se reúnen las secciones y se levanta la sesión.

Crónica Nacional

Horrible espectáculo

Córdoba.—Ha sido ejecutado un

reo que el gobierno no quiso fuera inductado.

El infeliz, ya en la capilla fué presa de convulsiones y ataques epilépticos que no cesaron hasta que pereció a manos del representante de la justicia.

El condenado no podía valerse ni emprender la marcha para el lugar del suplicio. Estaba incapacitado física y moralmente.

Tanto es así que los religiosos que le habían asistido en la capilla, al ver su estado, se negaron a acompañarle al patíbulo.

A ra tras unas veces y en vilo otras lo condujeron entre el verdugo y el suplicatorio.

La exangulación en nombre de la ley puso fin a los martirios del pobre epiléptico.

El primero de Mayo

Barcelona.—Por ser hoy el primero de Mayo las autoridades han tomado exageradas precauciones.

Créase que nada ocurrirá.

Don Melquiades en Barcelona

En la ciudad condal el señor Melquiades Alvarez asistió como letrado a la vista de un incidente del proceso que se sigue al señor Pedraza, acusado de estafa al Banco del señor Lerroux.

Por la tarde el señor Alvarez paseó con el doctor Llansó.

Por la noche regresó a Madrid.

Los notarios

En la firma de Gracia y Justicia se establecen las bases para la demarcación notarial, regular los concursos, los plazos para la celebración de las oposiciones a notarios, los ejercicios de la fe pública, la traslación forzosa, organización y funcionamiento de los tribunales de honor para el notariado y las condiciones para permutas y licencias.

Los marinos mercantes

Bilbao.—Los marinos mercantes preparan una nota para contestar a la historia que del conflicto se ha hecho por la Junta de Defensa Patronal Naviera.

Se ha recibido en la Asociación de Capitanes un telegrama de los capitanes, maquinistas y pilotos de los vapores «Pardo», «Chcolando» «Rápido» y «Gloria» que secundan la huelga y han telegrafiado a los armadores pidiendo ser relevados inmediatamente. Lo propio ha hecho el capitán del vapor «Noviembre», que se halla en Newcastle.

El Gobierno ha contestado a los marinos negando que sea cierto que se les haya interceptado ningún telegrama.

Una queja

Gabriela Alvarado, hermana del «Héroe de Cascorro», ha visitado «España Nueva» quejándose que desde hace doce años no percibe la pensión que le corresponde por la cruz laureada de primera clase que se concedió a su hermano.

Gabriela se halla en la mayor miseria, habitando en el pueblo de Pradera de Sepúlveda, provincia de Segovia.

SE VENDE

la casa de la calle de Cifuentes número 3 de esta ciudad, precio y demas condiciones de venta, informará el Notario don Juan Alemany y Valent.

JOVEN con buenas referencias y práctico en contabilidad y correspondencia, desea colocación. Pretensiones módicas. Informes. En esta redacción.

SE VENDE un motor casi nuevo, dos caballos fuerza, a bencina, marca Clement, por cien pesetas.

Otro motor, casi nuevo, bencina, con bomba marino fuerza cinco caballos por seiscientas pesetas.

Informar en: Esplanada número 6.

SE VENDE con rebaja de su primitivo precio, la noria denominada «Barbarosa» de este término municipal.

Precio y condiciones de venta, informará el Notario don Juan Alemany, Doctor Orfila 20.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

Pedid en Cafés y Colmados el Gran Licor



Representante por BALEARES:

Mateo Vives, San Roque, 15.-Mahón

Este hombre puede adivinar la vida de Vd.

Sus Poderes Maravillosos para Adivinar los Secretos Humanos, en todas partes del Mundo, deja sorprendidos a todos los que le consultan

Millares de personas, de todas las clases sociales, han sido beneficiadas con los consejos de este hombre. El adivina las capacidades de una persona e indica la manera de emplearlas para obtener éxito. Menciona los amigos y enemigos y describe los buenos y malos períodos de la vida. Hace una descripción exacta del pasado, del presente y del futuro



Si usted quiere consultarlo, no necesita mandar más que su nombre (escrito de su propio puño y letra), la fecha de su nacimiento y designar el sexo a que pertenece. No hay que enviar ningún dinero. Si menciona este periódico, le mandarán gratis un Horóscopo de Prueba. Si usted desea aprovechar esta oportunidad preciosa para conocer los detalles de su vida, no tiene más que mandar su nombre, su dirección, el día, mes y año en que usted nació (que todo esté escrito con claridad) mencione si es usted señor, señora o señorita, y copie el siguiente verso de su propio puño y letra:

«Prodigiosos son sus dones,
Así dice todo el mundo,
Dígame, al leer mi vida,
Si es mi porvenir profundo.»

Si le parece bien, puede adjuntar 50 céntimos (en sellos de su país), para pagar los gastos de correo y el trabajo de oficina. Dirija su carta a Clay Burton Vance, Serie 2326, Palais Royal, París, Francia. No adjunte ninguna clase de moneda en su carta. Ponga el timbre correspondiente para las cartas que se mandan a Francia

Pianos de los
Sres. Rodrigo Ten y Comp.
de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

DETALLES

J. SINTES

MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja. 1'25 pesetas

== KOLHISTOL ==

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Escrófulas, Raquitismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frio, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Estereria de

Luis Más, calle Deyá numero 5, Mahón

Ya han llegado

Los Catalanes

con un graz surtido de géneros a precios económicos.

Pi y Margall, 15, altos

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

- F. FERRER GUARDIA. «La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista) 2'00
- «FERRER»—Páginas para la Historia». (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes) 0'20
- «PAZ», preciosa tarjeta postal en colores 0'10

Obras nuevas

de la Biblioteca Renacimiento

- A 3'50 pesetas
- AZORIN.—«Los valores literarios».
- ALBERTO INSUA.—«Los hombres; Mary los perdona».
- AMADO NERVO.—«Serenidad».
- EGA DE QUEIROS.—«Adán y Eva».
- Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Nuevo Mundo

Mundo Gráfico

Blanco y Negro

A. B. C.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por . O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

En Menorca:

Agente recaudador: D. Francisco Salom, Corredor, 7

Agente Productor: D. J. Sirerol Vallés, Ramis 41